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VERBALE DELLA SEDUTA DEL GRUPPO DI RIESAME DELLA CLASSE LM-13 

FARMACIA E FARMACIA INDUSTRIALE (LAUREE MAGISTRALI A CICLO 

UNICO INFARMACIA E IN CHIMICA E TECNOLOGIA FARMACEUTICHE) DEL 

GIORNO 22 DICEMBRE 2022 

 

Il giorno 22 dicembre 2022, alle ore 15:00, nella Sala Riunioni del Dipartimento di 

Farmacia-Scienze del Farmaco si è riunito, a seguito di regolare convocazione, il 

Gruppo di Riesame della Classe LM-13. 

Sono presenti i proff. Altomare Cosimo Damiano, Leopoldo Marcello, De Palma 

Annalisa, Lentini Giovanni, Pacifico Concetta, Pierno Sabata; per il personale tecnico 

amministrativo è presente il dott. Gisotti Salvatore; per gli studenti sono presenti i Sigg. 

Demarinis Delia e Sportelli Giuseppe Davide. 

Presiede la seduta il prof. Altomare Cosimo Damiano, in qualità di Coordinatore del 

Consiglio di Classe LM-13. Funge da Segretario verbalizzante il Prof. Giovanni Lentini. 

Constatata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara valida l’adunanza e 

dà inizio alla discussione dei seguenti punti all’ 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1) Analisi e commento degli indicatori sull’andamento dei CdS. 

 

1) Analisi e commento degli indicatori sull’andamento dei CdS. 

Il Coordinatore ricorda che l’analisi degli indicatori che il Gruppo di riesame si accinge 

ad effettuare sarà sottoposta all’approvazione del Consiglio di Classe, probabilmente 

nella riunione del 29 novembre p.v., ed il relativo commento sarà inserito nella Scheda 

Unica Annuale di ogni singolo CdS. 

Ricorda anche che i dati delle Schede di Monitoraggio sono già stati illustrati nella 

riunione del Consiglio di Classe dell’11/11/2022 dove sono state fatte le seguenti 

considerazioni. 

Relativamente al CdS in Farmacia, per l’indicatore iC00b (Immatricolati puri) si registra 

una lenta ma progressiva riduzione degli immatricolati, dai 266 del 2016 ai 189 del 

2021, fatta salva l’inversione di tendenza che si rileva per l’anno 2022 secondo i dati 

pervenuti dalla Segreteria Studenti (244 immatricolati). Il calo di immatricolazioni del 

2021 potrebbe essere il risultato della didattica on line conseguente all’epidemia da 

Covid-19. Potremmo, pertanto, considerare l’anno 2021 un’eccezione. 
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Dall’analisi dell’indicatore iC00e (Iscritti regolari ai fini del CSTD) si deduce, invece, 

che vi è circa un terzo degli iscritti fuori corso. Anche da questo indicatore si evince una 

riduzione progressiva degli iscritti. 

Dagli indicatori iC00h (laureati) e iC00g (laureati entro la durata normale del corso) si 

deduce che soltanto un terzo del totale dei laureati consegue il titolo entro la durata 

normale del corso. 

L’indicatore iC01 (percentuale di studenti iscritti entro la durata normale del CdS che 

abbiano acquisito almeno 40 CFU nell’a.s.) evidenzia una netta flessione negli ultimi 

anni. 

Positive sono invece le indicazioni che provengono dall’esame dell’indicatore iC07 

(Percentuale di Laureati occupati a tre anni dal Titolo) che registra percentuali elevate di 

occupati a tre anni dal conseguimento della laurea con valori in rialzo per l’anno 2021. 

Si presentano bassi i dati relativi all’internazionalizzazione con particolare riguardo ai 

dati relativi all’indicatore iC11 (percentuale di laureati entro la durata normale del corso 

che hanno acquisito almeno 12 CFU all’estero). Per il corso di laurea in Farmacia vi è 

un problema connesso ai piani di studio che si presentano alquanto differenti rispetto ai 

paini di studi esteri, al punto che spesso si incontrano difficoltà nell’elaborazione dei 

learning agreement degli studenti outgoing. 

L’indicatore iC13 (Percentuale di CFU conseguiti al I anno su CFU da conseguire) ci 

mostra come i crediti conseguiti al primo anno sono meno del 50% rispetto a quelli 

previsti dal piano di studi. 

Sempre molto critico è il dato relativo agli studenti che proseguono al secondo anno 

(iC14 - Percentuale di studenti che proseguono nel II anno nello stesso corso di studio). 

Sono dati che rilevano l’abbandono o il trasferimento degli studenti verso altri corsi di 

laurea. 

L’indicatore iC18 ci mostra come soltanto il 60% circa dei laureati in Farmacia si 

iscriverebbe di nuovo allo stesso corso di studio. Il dato dà da pensare ed è da valutare 

attentamente nella logica di qualche aggiustamento. 

L’analisi dei dati del corso di laurea in Chimica e Tecnologia Farmaceutiche evidenzia 

come la percentuale dei laureati in corso sia leggermente più alta rispetto al corso di 

laurea in Farmacia così come risultano migliori i dati relativi all’internazionalizzazione. 

Si confermano buoni i dati relativi all’occupazione dei laureati in CTF. Gli altri dati 

sono sostanzialmente simili a quelli esaminati per il corso di laurea in Farmacia. 

La criticità più rilevante resta, pertanto, quella relativa all’abbandono dei nostri corsi di 

laurea dovuto per lo più ai trasferimenti verso altri CdS. 
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Per il corso di laurea in Farmacia interateneo con l’Università Cattolica Nostra Signora 

del Buon Consiglio di Tirana permangono diversi problemi sulla rilevazione dei dati che 

per alcuni indicatori sono addirittura non disponibili. 

In generale, le questioni più delicate che il Consiglio dovrà a breve affrontare sono 

quelle relative all’abolizione del numero chiuso e all’opportunità di mantenere 

un’organizzazione mista, annuale e semestrale, delle lezioni. 

Il prof. Leopoldo interviene per precisare che per la Classe LM-13 si può discutere 

soltanto dell’abolizione del test di ingresso ma non anche dell’abolizione del numero 

programmato. 

La prof.ssa Pacifico ricorda come sia proprio il test di ingresso ed il conseguente ritardo 

nelle immatricolazioni che ci ha indotto ad adottare, per il primo anno di corso, 

l’organizzazione annuale delle lezioni. Con l’abolizione del test di ingresso si potrebbe 

tornare all’organizzazione semestrale. 

Il Gruppo di Riesame è concorde nell’auspicare che l’eliminazione del test di ingresso 

sia uniformemente esteso a tutti i corsi di laurea dell’Area Scientifica e Sanitaria. 

La prof.ssa De Palma si interroga sul meccanismo di accesso ai corsi di laurea qualora 

fosse eliminato il test di ingresso. Il prof. Leopoldo chiarisce che le immatricolazioni 

potrebbero avvenire o in ordine di iscrizione, fino al raggiungimento del numero 

programmato, o con graduatoria di merito formulata, per esempio, in base al voto di 

maturità. 

A tale proposito, la prof.ssa Pacifico ritiene che la formulazione di una graduatoria di 

merito potrebbe non risolvere l’annoso problema degli studenti che si “parcheggiano” in 

attesa dell’esito dei test di Medicina e Chirurgia o delle Professioni Sanitarie. 

A conclusione della discussione, il Coordinatore ritiene importante che le criticità 

rilevate sui due corsi di studio debbano essere tenute presenti soprattutto adesso che 

siamo in procinto di riformare gli ordinamenti didattici di Farmacia e CTF. 

 

 

La seduta viene tolta alle ore 16,00. 

Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 

 

IL COORDINATORE                                                                        IL SEGRETARIO 

(Prof. Cosimo Damiano ALTOMARE)                                      (Prof. Giovanni LENTINI) 


